Пояснительная записка
к законопроекту «Уголовно-процессуальный кодекс 
Донецкой Народной Республики»

1. Обоснование необходимости принятия законопроекта

Статья 3 Конституции Донецкой Народной Республики определяет человека, его права и свободы высшей ценностью, а признание, соблюдение и защиту прав и свобод человека и гражданина - обязанностью Донецкой Народной Республики, ее государственных органов и должностных лиц.
Одним из приоритетных условий обеспечения соблюдения основополагающих прав человека является наличие в государстве эффективного механизма противодействия и борьбы с преступностью, единого процессуального порядка производства по уголовным делам.
В текущее время уголовно-процессуальное законодательство представляет собой бессистемный, хаотичный конгломерат нормативных правовых актов различных форм и видов.
Подзаконные нормативные правовые акты, регулирующие уголовно-процессуальную сферу общественных отношений, к настоящему времени выполнили свою функцию. Республике необходимо системное, взвешенное, кодифицированное законодательство, позволяющее на качественно новом уровне выполнять функции противодействия и борьбы с преступностью, общественная потребность в таком законодательстве явно выражена.
В текущее время досудебное и судебное производство по уголовным делам регулируется рядом подзаконных нормативных правовых актов, в том числе Постановлениями Совета Министров и Указами Главы Донецкой Народной Республики, а также приказами Председателя Верховного Суда Донецкой Народной Республики, которыми внесены изменения в применяемый на территории Республики Уголовно-процессуальный кодекс УССР от 28.12.1960 года. При этом действующий Уголовный кодекс Донецкой Народной Республики основан на аналогичном нормативном правовом акте Российской Федерации. Такая разрозненность, нарушение иерархии нормативно-правовых актов приводит к многочисленным коллизиям, сложностям в правоприменении и негативным последствиям правового характера.
Сложившаяся негативная ситуация опосредована началом формирования собственной правовой системы в условиях длящегося военно-политического конфликта и может быть исправлена путем принятия кодифицированного Закона.
Статьями 15, 18, 28, 39, 43 Конституции Донецкой Народной Республики, установлены стандарты, определяющие исключительную судебную юрисдикцию по вопросам, связанным с ограничением конституционных прав и свобод человека и гражданина, в том числе с арестом, проникновением в жилище, возможностью обжалования решений и действий (бездействий) должностных лиц государственных органов, а также правом на пересмотр приговора вышестоящим судом.
Предлагаемый проект Уголовно-процессуального кодекса Донецкой Народной Республики (далее - проект Кодекса) обеспечивает достижение конституционных стандартов, является базовым, системным и всеобъемлющим источником уголовно-процессуального права, а также коррелирует с нормами материального права, содержащимися в Уголовном кодексе Донецкой Народной Республики - основном и единственном нормативном правовом акте, устанавливающим преступность и наказуемость деяний на территории Донецкой Народной Республики.

2. Цели и задачи принятия законопроекта

Проект Кодекса направлен на формирование и совершенствование уголовно-процессуального законодательства Донецкой Народной Республики, его систематизацию и структурирование.
Целью законопроекта является определение единообразного порядка производства по уголовным делам на территории Донецкой Народной Республики, закрепление правового положения участников уголовного судопроизводства, урегулирование отношений между субъектами права, в том числе по вопросам разграничения подведомственности.
Законопроект приводит в соответствие нормы уголовно-процессуального законодательства с нормами Уголовного кодекса Донецкой Народной Республики и иными нормативными правовыми актами, действующими на территории Донецкой Народной Республики.
Принятие данного законопроекта позволит разрешить существующие проблемы с применением уголовно-процессуального законодательства на территории Донецкой Народной Республики.

3. Общая характеристика и основные положения законопроекта

Проект Кодекса состоит из 18 разделов (59 глав), которые содержат:
- основные положения: задачи и принципы уголовного судопроизводства, состав суда и основания для отводов, подведомственность и подсудность, участники уголовного судопроизводства, их права и обязанности; доказательства и порядок доказывания меры пресечения и процессуального принуждения, а также процессуальные сроки;
- досудебное производство: порядок возбуждения уголовного дела, общие условия и формы предварительного расследования, основания и порядок проведения следственных действий и производства судебных экспертиз;
- производство в суде первой инстанции: предварительное слушание, условия судебного разбирательства, судебное следствие, особый порядок судебного разбирательства, постановление приговора;
- производство в суде апелляционной инстанции (пересмотр решений суда первой инстанции, не вступивших в законную силу);
- производство в суде кассационной инстанции (проверка законности решений суда первой и апелляционной инстанций, вступивших в законную силу);
- производство в надзорном суде, осуществляемое Президиумом Верховного Суда Донецкой Народной Республики; возобновление производства по новым и вновь открывшимся обстоятельствам;
- особенности производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, а также отдельной категории лиц;
- международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства.

Кроме того, проектом Кодекса вводится ряд уголовно-процессуальных институтов, которые являются инновационными для отечественного правоприменения, однако успешно применяются российскими следователями, прокурорами и судьями. Данные институты направлены на оптимизацию существующих процессов без утраты положений базовых принципов по установлению объективной истины, а также обеспечению состязательности сторон. К ним, в частности, относятся:
- заключение досудебного соглашения о сотрудничестве;
- производство по уголовным делам, подсудным мировому судье;
- особенности производства в суде с участием присяжных заседателей;
- прекращение уголовного дела с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа.
Отдельные из вышеназванных институтов будут введены после принятия специальных законодательных актов.
В проекте Кодекса предусмотрено сокращение процессуальных сроков расследования по делам небольшой и средней тяжести, в первую очередь путем дебюрократизации уголовного процесса. Также в целях оптимизации вводится особый (упрощенный) порядок принятия судебного решения при согласии обвиняемого с предъявленным обвинением.
Отдельно стоит отметить, что настоящий проект Кодекса разработан с учетом сложившейся в Донецкой Народной Республике системы органов исполнительной власти в части субъектного состава органов, наделенных правом проведения проверки по заявлениям и сообщениям о преступлениях.
Структура проекта Кодекса и его основополагающие принципы соответствуют аналогичному нормативному правовому акту Российской Федерации, что способствует интенсификации процесса интеграции с системой права Российской Федерации.
Кроме того, существующая практика деятельности следственных органов Донецкой Народной Республики показала необходимость более четкого разграничения функций прокурорского надзора, судебного контроля и предварительного следствия, что и реализовано в предлагаемом законопроекте. Элементом оптимизации стадии досудебного производства является определение подследственности уголовных дел единому специализированному органу - Следственному комитету.
Функционирование Следственного комитета вне системы органов исполнительной власти и прокуратуры создаст необходимые условия для обеспечения процессуальной независимости следователей. При этом законность в сфере уголовного судопроизводства и соблюдение конституционных прав граждан обеспечивается усилением функций прокурорского надзора и судебного контроля. 

4. Финансово-экономическое обоснование

Принятие данного акта не потребует дополнительных финансовых затрат из Республиканского бюджета Донецкой Народной Республики.

5. Прогноз социально-экономических и других последствий принятия законопроекта

Принятие указанного законопроекта позволит унифицировать и усовершенствовать систему уголовно-процессуального законодательства Донецкой Народной Республики, будет способствовать обеспечению качественного механизма правового регулирования в сфере уголовно-правовых правоотношений, повысит эффективность и оперативность уголовного судопроизводства. 
С принятием проекта Кодекса завершится очередной этап развития отдельных институтов Донецкой Народной Республики, что дополнит вектор дальнейшей социальной и правовой направленности строительства государства и осуществления государственной политики в сфере противодействия и борьбы с преступностью.
[bookmark: _GoBack]Принятие законопроекта станет важным шагом на пути интеграции законодательства Донецкой Народной Республики в правовое пространство Российской Федерации, будет способствовать снижению социальной напряженности в обществе, а также позитивно отразится на становлении государственности Донецкой Народной Республики.
